智慧水务视角下城镇排水管道系统 规划勘测设计

刘硕雅

天津水务集团华淼规划勘测设计研究院有限公司, 天津 300000

摘要:在全球气候变化与城市化进程加速背景下,传统城镇排水系统面临内涝频发、管网老化、运维低效等多重挑战。智慧水务作为新型基础设施建设的核心领域,通过物联网、大数据、人工智能等技术的深度集成,为排水系统全流程管理提供了革新路径。本文聚焦排水管道系统的规划、勘测与设计环节,构建智慧化技术应用框架,旨在推动排水系统从被动运维向主动调控的范式转变。

关键词:智慧水务;城镇排水管道系统;规划;勘测;设计

一、智慧水务的概念

智慧水务是水务管理领域在第四次工业 革命浪潮中形成的系统性变革范式。其本质是 通过新一代信息技术的渗透融合,重构水循环 系统的管理模式,实现从"经验决策"向"数 据决策"、从"人工干预"向"自主响应"、从 "分割治理"向"协同共治"的范式跃迁。相 较于传统水务以人工巡检与静态模型为主的 运行方式,智慧水务更强调三个维度的突破:

- (1) 对象维度:将物理实体(管道、泵站等)与虚拟模型(数字孪生体)深度融合,形成"感知-认知-预知"的完整映射链;
- (2)时间维度:突破传统水务的"瞬时快照式"管理,实现对水系统全生命周期(规划-建设-运维-报废)的动态追踪;
- (3) 空间维度:整合地上地下、流域区域的多尺度空间数据,构建"城市细胞单元-管网子系统-流域大系统"的立体管控架构。

其核心目标在于通过技术赋能,提升水系 统的韧性、效率与可持续性,最终服务于城市 安全、生态平衡与人居环境改善的多元需求。

二、智慧水务视角下城镇排水管道系 统规划

(一) 规划原则转型

传统城镇排水系统在规划之时,往往会较 多地依靠历史方面的经验以及静态的设计标 准。凭借确定性的假设来应对处于不确定状态 的环境,如此一来,就很难去适应由气候变化 以及城市不断扩张所引发的那种动态性的风 险。智慧水务视角下,规划原则要达成三重方 面的转变:一是从以往那种"静态蓝图"模式 转变成为"动态适应性规划"的模式,把实时 的气象数据、土壤湿度传感所获取的信息以及 人口迁移预测模型嵌入其中, 进而构建起一个 能够进行动态调整的规划框架;二是从"工程 导向"转向"系统韧性优先",就是说在保证 排水能力达标的基础之上, 着重去强化管网针 对极端降雨、地质沉降等多种复合干扰所具备 的自适应能力: 三是从"独立设计"转向"多 系统耦合",也就是要把排水管网的规划和城 市交通、能源、生态等基础设施的数字化模型 在空间上进行叠加,并且让它们在功能方面实 现协同[1]。

(二) 多尺度建模方法

城镇排水系统有着相当复杂的特性,其复杂性就体现在空间跨度呈现出多层次的状况,

并且时间演化还带有多阶段的特征。智慧水务 技术借助构建多尺度耦合模型的方式,达成了 从宏观层面的流域水文循环一直到微观层面 的管道流态的全过程解析的效果。在宏观层面 上, 把高分辨率的遥感影像以及城市土地利用 变化的数据整合到一起,运用分布式水文模型 去模拟在不同开发强度之下的地表径流所具 有的时空分布规律, 进而识别出易涝风险区和 生态敏感区二者之间存在的空间耦合关系。中 观层面主要着重于对管网拓扑结构展开动态 的优化操作,通过运用图论算法来分析现有管 网的冗余程度以及瓶颈节点的情况, 再结合人 口密度热力图和地面硬化率的数据,从而生成 一份能够兼顾现状改造以及远期扩展这两方 面需求的管网布局方案。微观层面则是把关注 点放在管道内部物质传输以及结构性能的精 细化模拟这件事上,可以通过计算流体力学方 法去细致刻画悬浮物沉积过程给过流断面带 来的那种渐进式的影响,又或者利用材料腐蚀 动力学模型去预测不同管材在酸碱环境下其 服役寿命的衰减曲线具体情况[2]。

(三)管网优化策略

在智慧水务框架下,排水管网优化不再局 限于管径与坡度的水力参数匹配, 而是扩展为 涵盖经济成本、环境效益、社会公平等多维目 标的综合寻优过程。其最为关键的核心要点就 在于构建起具备自学习能力的优化算法框架, 要把管网建设所产生的成本、运维过程中的能 耗、碳排放的强度等一系列能够量化的指标转 化为目标函数空间当中的多维曲面,接着凭借 智能优化算法在解空间里面快速地去逼近帕 累托最优前沿。例如, 雨污分流改造规划需要 同时去权衡分流管网新建所需要花费的成本、 合流制溢流污染削减能够带来的效益以及施 工期间交通受到干扰所产生的社会成本等多 方面情况,并且要通过约束条件动态松弛技术 去妥善处理不同利益主体之间存在的那些冲 突性诉求[3]。

(四) 韧性提升路径

排水系统的韧性具体表现为在遇到干扰 事件的时候,有能力维持自身的核心功能,而 且还能够快速地恢复过来,进而实现适应性的 进化。智慧水务技术通过打造出"风险识别-脆弱性诊断-适应能力建设"闭环式提升路径, 把韧性理念充分融入到规划阶段当中。需要建 立起一个关于暴雨强度、管网荷载以及地表漫 溢的级联风险传播模型,对在不同重现期降雨 情景之下,管网出现超载的概率以及内涝的影 响范围进行量化处理。在此基础之上,规划策 略不能局限于传统的被动防御,可采用"源头 削减-过程缓释-末端调蓄"的主动适应框架: 在源头,借助智慧海绵城市系统来让降雨实现 就地消纳以及滞蓄; 在输送的过程当中, 去设 计那种带有压力自适应调节功能的智能检查 井以及可逆流管道,以此来缓解局部出现超负 荷的工况;在末端环节,把数字高程模型和实 时水位监测数据结合起来,对调蓄池容积和空 间布局的动态匹配方案加以优化[4]。

三、智慧水务视角下城镇排水管道系 统勘测

(一) 传统勘测的局限性

传统排水管道的勘测手段,向来是受到技术条件以及作业模式的限制的,这样的限制状况对管网信息化建设的进程起到了很强的制约作用。一方面,人工进行巡检,再加上单一物探技术,像闭路电视检测、声呐探测等,这样的组合模式在效率方面存在着十分明显的瓶颈问题,很难去满足大规模管网普查在时空方面的诸多需求,并且对于那些较为隐蔽的缺陷,比如微小裂缝、管周空洞等,其识别的精度也是不够的。另一方面,勘测所得到的数据呈现出离散化的特点,这就使得信息整合困难,地下管线与地表构筑物的空间关联性被割裂,进而形成了所谓的"数据孤岛"现象。更为重要的是,传统勘测所取得的成果,大多是以二

维图纸以及纸质报告的形式来进行存档的,这 里面缺乏一种能够动态更新的机制,所以没办 法去适应像管网老化、土壤侵蚀等这些持续演 变过程的跟踪方面的需求。这种呈现出静态且 碎片化特点的勘测模式,已然变成了制约排水 系统朝着智慧化方向转型的一大因素^[5]。

(二)新型勘测技术集成

智慧水务所推动的勘测技术革新,其本质 就在于借助多源感知设备展开协同组网,并让 智能算法深度参与其中, 进而构建起"空-天-地-地下"这种一体化的全息勘测体系。在空 中,无人机装载着多光谱传感器以及激光雷达, 能够较为迅速地获取诸如地表高程、植被覆盖 状况、硬化率等宏观层面的环境参数,并且将 其与倾斜摄影技术相结合,以此生成具备厘米 级精度的三维实景模型,从而给管网路径规划 给出相应的地形基准。在地面,移动勘测平台 把探地雷达、电磁感应仪等诸多设备集成到一 起,运用多频段电磁波联合反演技术,达成对 地下管线的非开挖式的精确定位以及埋深测 量工作,同时还能够对管周土体密实度存在异 常的区域加以识别。管道内部检测则是依靠具 备高机动性的机器人集群,这些机器人配备了 高清摄像头、激光扫描仪以及机械臂装置,在 无需截断水流的条件下,完成对管壁腐蚀情况 的量化评估、沉积物厚度的测量以及局部修复 相关作业。

(三) 多源数据融合

勘测数据所具有的多维异构这一特性,促使着要去建立起统一的数据治理框架,以此来处理时空基准不相匹配、语义描述无法达成一致、精度层级存有差异等一系列融合方面的难题。空间维度上,借助点云配准算法,让无人机航测数据、地下管线探测所取得的成果以及既有的 BIM 模型实现坐标系统的统一以及几何方面的对齐,进而构建起涵盖地上地下全要素的数字底板。时间维度上,运用滑动窗口机

制,针对周期性检测的数据,比如年度 CCTV 录像,还有实时监测的数据,像是光纤应变时序等,展开动态关联操作,以此来揭示管网性能出现退化情况的时空演化规律。面对多传感器数据存在的冗余以及冲突这样的问题,引入证据理论(也就是 D-S 理论)和模糊逻辑算法,针对同一目标属性,例如管道渗漏概率,对其多源观测所得到的结果进行置信度加权融合处理,从而生成具备高可靠性的综合诊断结论。

(四) 勘测成果数字化

智慧水务的勘测成果已发展为数字化资产,包含丰富的语义信息。核心在于建立一个自描述的管网特征数据库,包括静态和动态参数。数据库设计应基于"对象-关系"模型,定义实体的空间关联逻辑。数据标准化需要统一的元数据规范和编码体系,以实现数据的无缝集成和互操作性。将勘测数据集成到数字孪生平台,可创建与物理管网同步更新的虚拟模型,用于管网改造和应急抢险的仿真。

四、智慧水务视角下城镇排水管道系 统设计

(一) 模块化设计理念

传统排水管道设计多采用"一次性定制"模式,其结果就是施工周期会比较长,而且维护方面的兼容性也很差,很难去适应城市不断动态发展所产生的各种需求。智慧水务所驱动的模块化设计理念着重强调,要凭借标准化、预制化以及可扩展性来对设计范式予以重构。它的核心要点在于把排水系统拆解成一个个带有标准接口的功能单元,就像是管段、检查井、调蓄模块这些。依靠参数化建模工具来生成能够被复用的组件库,以此来支持快速进行组合以及和不同场景相适配。这种设计模式一方面能够让施工周期得以缩短,另一方面也为后期开展智能化升级预先留出了物理接口,比如说在对管段进行预制的时候嵌入传感器槽道以及通信线缆通道,从而使得管网具备了能

够扩展"即插即用"这种感知能力的空间。

(二)智能设备集成

排水管网若要实现智慧化运行,需要依靠感知、控制以及执行设备所采用的多层级嵌入设计。在设计之时,得对智能设备的空间布局以及功能耦合关系展开系统性的规划。比如,要在关键水力节点,像是管径突变之处、汇流点下游这些地方,去布设能够获取多参数的传感阵列,以便可以实时捕捉到流速、压力、浊度等等这类状态变量。在像泵站前池、调蓄池入口这样的控制枢纽位置,要集成那种具备边缘计算能力的智能闸门,让其能够支持依据本地水位预测所制定的自适应启闭策略。而在容易出现淤积情况的管段,则要设计出自清洁装置,借助水力动能来驱动旋转刷或者气脉冲发生器,进而达成对沉积物进行原位清除的目的。

(三) 水力模型耦合

传统的设计往往依靠稳态水力计算来明确管径以及坡度,可这样做很难对管网在实际运行时的动态响应特性予以反映。智慧水务方面需要把高精度水力仿真模型充分融入到设计流程当中,从而搭建起一个从"参数输入一模型迭代-结果验证"的闭环优化机制。通过耦合一维管网模型与二维地表漫流模型,可同步模拟管道满流、检查井溢流与地面内涝的交互过程,精准识别设计方案的薄弱环节。在对模型参数进行校准时,得引入实时监测所得到的数据以及历史运行记录,借助贝叶斯更新算法来动态地对曼宁系数、局部损失系数等一系列关键参数做出修正,以便让模型预测的结果

能够最大限度地贴近真实系统的行为表现。

(四) 可持续设计导向

在碳中和目标约束下,排水系统设计需突 破单一功能导向,转向环境-经济-社会多维可 持续性协同优化。环境维度,要借助生命周期 评价(LCA)工具来对诸如混凝土、HDPE、玻 璃钢等不同材料的碳足迹以及生态毒性加以 量化, 进而从中挑选出环境负荷较低的管材以 及施工工艺。经济维度,运用净现值分析法对 初期建设成本和后期运维费用所产生的综合 效益展开评估,要优先选用那些具备长期成本 优势的智慧化设计方案,比如自感知管网的故 障率降低后所带来的收益这类情况。社会维度, 在设计的过程当中需要把公众参与机制融入 进去,通过虚拟现实(VR)所呈现的可视化界 面将设计方案对交通、噪声、景观等方面的影 响展示出来,并且利用社会感知大数据来对管 道路由的选择进行优化。

结语

智慧水务显著改变了城镇排水管道系统的规划、勘测和设计。规划阶段通过转变原则、多尺度建模和管网优化,提升了排水系统的适应性和韧性。勘测中整合新技术和多源数据,克服了传统局限,为精准评估和动态管理提供了坚实数据基础。设计中采用模块化、智能设备集成和水力模型耦合等理念,提高了建设与运维效率,促进了可持续发展。尽管智慧水务在排水系统中的应用还在发展中,未来需加强技术创新和环节协同,提升系统性能和智能化水平。

参考文献

- [1]叶元柳. 市政排水管道设计及管道修复策略研究[J]. 建筑·建材·装饰, 2023 (7): 175-177.
- [2] 席旭军. 小城镇市政排水系统专项规划的探讨[J]. 净水技术, 2014 (z1): 25-29.
- [3]王亮,李文涛,张海飞等.智慧水务在市政排水系统效能提升中的应用[J].城市道桥与防洪,2023 (3): 269-272.
- [4]刘静伟,张云. 小城镇排水专项规划分析-以咸宁市某科技新城排水专项规划为例[J]. 住宅与

房地产. 2018, (12). 224-225.

[5] 高将,张宝军,周慧芳. 截流式合流制排水系统对城市水体污染状况研究分析[J]. 江苏水利,2017,33(4):1-5

作者简介: 刘硕雅(1984.8-), 女,中级工程师,学历大学本科,研究方向工程管理